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Antwort auf eine Kleine Anfrage
— Drucksache 12/5860 —

Wortlaut der Kleinen Anfrage der Abg. Jansen, Frau Schliepack, Hampe (CDU) — Drs
12/5860 .

Betr.: Hilfen fir autistische Kinder (11}

In Niedersachsen haben seit vielen Jahren engagierte Eltern ein Angebot von ambulanten
Hilfen fiir autistische Kinder und Jugendliche im Rahmen der Selbsthilfe aufgebaut, ohne
das erhebliche therapeutische Erfolge nicht vorstellbar wiren. Die Arbeit, die in den Am-
bulanzen geleistet wird, erméglicht es in der Regel iiberhaupt erst, daff die schwerst auti-
stisch behinderten Kinder und Jugendlichen iiberhaupt im Elternhaus verbleiben kénnen
und nicht stationir untergebracht werden miissen.

In ihrer Antwort auf die Anfrage der Abgeordneten Frau Grundmann (CDU)
— Drs 12/5549 - hart die Landesregierung auf die erhebliche Verunsicherung der Eltern
autistischer Kinder durch die geiinderten Abrechnungsmodalititen bei der ambulanten
Betreuung verwiesen.

Aufgrund eines Rundschreibens des Landessozialamtes wurden die Abrechnungsmodaliti-
ten der Therapiekosten fiir Férdermafinahmen in den Ambulanzen geiindert. Fiir die
Eltern autistischer Kinder und Jugendlicher ist seitdem véllig unklar, ob eine fachspezifi-
sche Therapie auch noch in den nichsten Jahren gegeben sein wird. Diese Verfiigung des
LASOs trifft Ambulanzen in Meppen, Osnabriick, Géttingen und Hannover. Von den
33 Kindern, die in diesen Ambulanzen geférdert werden, sind Kinder aus der Tagungsbil-
dungsstitte und dem Sonderkindergarten betroffen.

In der einschligigen Verfiigung des Landessozialamtes vom 14. 7. 1992 heifSt es weiterhin,
dafl, wenn aufgrund von Autismus besondere heilpidagogische Fordermanahmen erfor-
derlich sind, diese integraler Bestandreil der teilstationdren Betrenungsmafinahme sind
und iiber den Pflegesatz abgerechnet werden miissen (siche auch die erwihnte Antwort der
Landesregierung).

Die bisherigen Personalschliissel in den teilstationiren Einrichtungen erméglichen es aber
kaum, die fiir autistische Kinder und Jugendliche zusitzlich dringend notwendigen For-
dermafinahmen durchzufiihren. Den betroffenen Einrichrungen fehlt i.d.R. das notwen-
dige Personal. Die Konsequenz aus dieser Situation ist, daff die autistischen Kinder und
Jugendlichen nicht mehr entsprechend gefordert werden, in ihrer Entwicklung zuriick-
bleiben und letztendlich vielleiche stationir, auch mit entsprechend héheren Kosten fiir
das Land, untergebracht werden miissen. AuBerdem wird das Engagement der Eltern, die
die Ambulanzen mit aufgebaut haben, ad absurdum gefishrt. So geht z.B. die Ambulanz in
Meppen davon aus, daff sie zum Jahresende ihr Therapiezentrum wird schliefen miissen.

Besonders belastend fiir die Eltern ist, daff durch eine nicht mehr erfolgende zusitzliche
Férderung die gesamte weitere Entwicklung ihrer Kinder bedroht ist. Zudem fehlt die
Perspektive, daff auch im Zusammenhang mit einer weiteren Forderung die Fragen be-
treuten Wohnens und betreuten Arbeitens in Angriff genommen werden kénnen.
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Wir fragen daher die Landesregicrung:

1. Ist sie bereit anzuerkennen, dafl autistische Kinder und Jugendliche besondere heil-
pidagogische Fordermafinahmen brauchen?

2. Istsie der Meinung, dafl teilstationire Einrichtungen ,die gleiche Leistung wie die Au-
tismus-Ambulanzen® anbicten kénnen? Wenn ja: Wie begriindet sie diese Auffassung?
Wenn nein: Wie will sie diesen Anspruch realisieren?

3. Unterstiitzt sie die Auffassung, daf bisher gewachsene Hilfsstrukturen fiir autistische
Kinder und Jugendliche niche zerstért werden soflten?

4. Ist sie der Auffassung, dafl die Ambulanzen behindertenspezifische Therapien fiir Au-
tisten anwenden, die dazu gefithrt haben, in Zusammenarbeit mit den Eltern und der
Familie eine stationire Unterbringung zu vermeiden?

5. Hat sie bei der Abfassung des Rundschreibens vom 14. 7. 1992 entsprechend § 10
Abs. 3 BSHG vorher Gespriche mit fachkompetenten Personen z.B. aus dem Verband
~Hilfe fiir das auristische Kind“ bzw. mit dem Parititischen Wohlfahrtsverband ge-
fithri? Wenn ja: mit welchem Ergebnis?

6. Wie will sie sicherstellen, daf z.B. die betroffenen Kinder und Jugendlichen aus Mep-
pen und aus Osnabriick auch 1994 die notwendige fachspezifische Therapie erhalten?

7. Welche Méglichkeiten sieht sie, dem Verein ,Hilfe fiir das autistische Kind“ — Regio-
nalverband Weser-Ems - finanziell zu helfen, damit die Schliefung von Therapie-
zentren abgewendet werden kann?

Antwort der Landesregierung

Niedersichsisches Sozialministerium Hannover, den 24. 2. 1994
—Z/1.}1 — 01 425/01 —

In ihrer Antwort vom 30. 11. 1993 auf die Kleine Anfrage (Drs 12/5549) der Abgeord-
neten Frau Grundmann (CDU) har die Landesregierung darauf hingewiesen, daf die er-
forderliche umfassende Hilfe fiir an Autismus leidende behinderte Kinder und Jugendli-
che — sofern die Erforderlichkeit im Einzelfall gegeben ist — auch ergiinzende heilpidago-
gische Férdermafinahmen enthilt, die integraler Bestandteil der teilstationdren oder sta-
tiondren Betreuung sind. Dies gilt unabhingig davon, ob die jeweiligen Triger der Ein-
richtrungen — z. B. ein heilpiddagogischer Sonderkindergarten oder eine entsprechende an-
erkannte Tagesbildungsstitte — die erginzenden Férdermafinahmen selbst durchfithren
oder ob die autistischen Kinder und Jugendlichen diese als fachliche und funktionale Er-
ginzung der teilstationiren Betreuung stundenweise in einer Ambulanz fiir autistische
Menschen erhalten.

Die Abrechnung der Kosten iiber dic Pflegesitze, wie sie mit dem zitierten Rundschreiben
des damaligen Landessozialamres vom 14. 7. 1992 eingefiithrt worden ist, sichert nach wie
vor uneingeschrinkt die Finanzierung der erforderlichen erginzenden heilpidagogischen
Férdermaffnahmen. Soweit zusitzliche Therapie, die von einem Arzt verordnet sein mufi,
benotigt wird, fiele ihre Finanzierung allerdings in die Kostentragungspflicht der Kran-
kenversicherung. Die aus Sozialhilfemitteln zu tragenden Personalkosten der teil-
stationdren Einrichtungen kénnen diese in der Anfrage wiederholt angesprochene Thera-
pie niche beriicksichtigen.
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In diesem Zusammenhang ist nochmals anzumerken, daff bei der Ermittlung des Perso-
nalkostenspitzenbetrages alle zur Gewihrung einer umfassenden heilpidagogischen Hilfe
erforderlichen Komponenten beriicksichtigt wurden. So beinhalten die Spitzenbetrige
z. B. auch Kostenansitze fiir Psychologen und Sozialpidagogen, und dariiber hinaus wur-
de bei der Errechnung der Spitzenbetrige fiir Sonderkinderggirien pauschal davon ausge-
gangen, daf} 15 % der betreuten wesentlich behinderten Kinder eines erhshien Becreu-
ungsaufwandes bediirfen. Zu dem Personenkreis der besonders Betreuungsbediirfrigen
zihlen zweifelsohne in der Regel auch autistische Kinder.

Uber die Einbezichung entsprechender Kostenansitze sowie die 15 %-Annahme beson-
derer Betreuungsbediirftigkeit im Spitzenbetrag hinaus ist zu bemerken, daf die Spitzen-
betrige von den Einrichtungen in der Vergangenheir in der Regel nicht ausgeschopft wur-
den, so dafl auch von daher eine Einbeziehung der Kosten der erginzenden heilpidagogi-
schen Mafnahmen in den Spitzenbetrag gerechefertigt sein drfte.

Sollte es im Einzelfall trotzdem — z. B. wegen eines iiberproportional hohen Anteils von
Autisten — Schwierigkeiten geben, so hat das Landessozialamt dafiir den Abschluf spezi-
eller Vereinbarungen mit den betroffenen Einrichtungstriigern angeboten. Von dieser
Maglichkeir hat aber bisher kein einziger Triger Gebrauch gemache. Die in der Einlei-
tung der Kleinen Anfrage (am Ende) aufgestellten Behauprungen - die autistischen Kin-
der und Jugendlichen wiirden nicht mehr in dem erforderlichen Mafle gefordert, sie wiir-
den in ihrer gesamten weiteten Entwicklung zuriickbleiben bzw. bedroht, zudem fehle im
Zusammenhang mit der weiteren Forderung auch die Perspekrive fiir die Fragen des be-
treuren Wohnens und betreuten Arbeitens — werden nach alledem nicht geteilt.

Dies vorausgeschickt, werden die Fragen wie folgt beantworrer:

Zul:

Die Erforderlichkeit besonderer heilpidagogischer Mafinahmen bedarf der individuellen
Betrachtung und Beurteilung des Einzelfalles. Die Landesregierung geht aber davon aus,
daf} autistische Kinder und Jugendliche in der Regel einen erhéhten Forderbedarf aufwei-
sen und besondere heilpidagogische Férderungsmafinahmen brauchen.

Zu 2 und 3:

Der Landesregierung sind teilstationire Einrichtungen bekannt, die sich auf den speziel-
len Forderbedarf auristischer Kinder eingestellt haben. Sie bewerter die Autismus-Ambu-
lanzen als wichtigen Bestandteil der Férderung autistischer Kinder und Jugendlicher. Es
ist nicht beabsichtigr, die gewachsenen und bewihrten Strukturen in Frage zu stellen. Auf
die Vorbemerkung wird verwiesen.

Zu 4

Der Landesregierung ist bekannt, daff die Zusammenarbeit der Ambulanzen mit den El-
tern bzw. den Familien fir diese eine wichtige Hilfe ist und im Einzelfall dazu beitragen
kann, eine stationire Unterbringung zu vermeiden.

Zus5:

Nein. Ein Fall des § 10 Abs. 3 BSHG liegt nicht vor. Das Landessozialamt hat hier im
Rahmen seiner Regelungs- und Gestaltungszustindigkeit gehandelr. Spiter wurden auf
Bitten der Vertreter der verschiedenen Ambulanzen sowie der betroffenen Spitzenverbin-
de erliuternde Gespriche gefiihrt.
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Zu 6:

Ziel der Landesregierung ist es, auch fiir die betroffenen Kinder und Jugendlichen aus
Meppen und Osnabriick die Fortfiihrung der erforderlichen ergiinzenden heilpidagogi-
schen Mafinahmen sicherzustellen. Hierfiir mitfiten die betroffenen Triger der teilsta-
tioniren Einrichtungen, wenn sie mit den Ambulanzen in Meppen und Osnabriick zu-
sammenwirken, die norwendige Finanzierung mit dem Nds. Landesamt fiir Zentrale So-
ziale Aufgaben absprechen.

Zu7:

Die Landesregierung verfiigr iiber keine Erkenntnisse hinsichtlich ¢iner bevorsiehenden
bzw. drohenden Schliefung von Therapiezentren.

Hiller

4 (Ausgegeben am 10. 3. 1994)
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